
附件：
北京市市场监管局关于优化电子商务

经营者准入服务工作的通知

（公开征求意见稿）

各区市场监管局，经开区商务行政审批局，市局机场分局、政务服务中心：

为进一步促进首都个体经济高质量发展，充分发挥互联网电商平台优势，激发个体经济活力与创造力，根据《电子商务法》《促进个体工商户发展条例》《网络交易监督管理办法》等相关法律法规，就进一步优化电子商务经营者准入服务工作通知如下。

优化准入服务举措，支持个体电商高质量发展

支持仅通过网络开展经营活动的个体工商户拓展线下经营渠道。对于符合我市住所政策要求的经营场所，仅通过网络开展经营活动的个体工商户（以下简称“个体网店”）经营者可通过线下窗口或“e窗通”服务平台申请办理地址变更，将网络经营场所变更为实体经营场所。变更后营业执照经营场所栏记载个体网店的实体经营场所信息，并可向登记机关申请“一照多址”登记，将网络经营场所信息以“二维码”形式展现在营业执照上。经营范围项下不再标注“仅限于通过互联网从事经营活动”的限制性用语。

支持个体网店采用“一照多址”方式记载多经营场所信息。经营多个网络经营场所的个体网店可通过线下窗口或“e窗通”服务平台申请“一照多址”登记，相关网络经营场所地址以“二维码”形式展现，网址变更增删均无需更换营业执照，社会公众扫码即可查询各场所具体信息。

多网络经营场所个体网店无需办理多个营业执照。经营者在同一平台有两个以上网络经营场所，或在多家电子商务平台经营多个网络经营场所的，可申请将多个网络经营场所记载在同一营业执照上。

鼓励个体网店通过个转企方式实现向现代企业制度的转换。支持对于自身发展有更高要求的个体网店经营者按照我市个体工商户转变为企业组织形式的相关规定转型升级为个人独资企业、合伙企业或有限责任公司。变更后的企业可依法沿用原个体工商户名称中的字号以及经营范围等登记信息，实现历史传承。
不再标注个体网店营业执照有效期。支持个体网店将电子商务平台提供的网络经营场所登记为经营场所。外埠人员以居住证作为身份证明的，不再按照居住证记载期限标注营业执照有效期。

强化主体责任，促进电商平台规范发展

支持更多合规电商平台提供网络经营场所证明出证服务。试点实行信息报备制度，进一步扩大可提供网络经营场所证明服务的电商平台范围。对于按照《网络交易监督管理办法》要求如期履行信息报告义务、具备必备管理能力的电商平台，经向电商平台所在地市场监督管理部门进行信息报备后可分批纳入试点范围，为平台内经营商户出具网络经营场所证明。

电商平台应当为经营者办理营业执照登记提供便利。电商平台应按《网络交易监督管理办法》规定向市场监督管理部门报送平台内经营者身份信息，提示未办理市场主体登记的经营者依法办理登记。并配合市场监督管理部门，为经营者提供符合营业执照登记要求的，具有唯一性、长期性、可追溯性的网络地址。

支持电商平台代为申请办理市场主体登记。鼓励电子商务平台经营者同市场监督管理部门对接，对于在电商平台开展经营活动且需办理市场主体登记的经营者，由其授权同意后，可由电商平台通过线下窗口或“e窗通”服务平台集中批量代为申请办理市场主体登记。

强化电商平台管理责任和审查义务。电商平台应遵守法律、法规、规章和商业道德、公序良俗，积极承担主体责任，对平台内经营者履行应尽的资质资格审核义务。对于进驻平台的经营者，电商平台应依法要求其提供身份、居所、联系方式等真实信息，核验、登记并建立档案，至少每六个月核验更新一次。对于已办理市场主体登记的经营者，电商平台应要求其提供商事主体身份信息和营业执照并核验。

电商平台应为平台内经营者依法履行信息公示义务提供技术支持。电商平台应督促平台内经营者开展公示营业执照信息、年报报送等活动。支持经营者在其网站首页或者从事经营活动的主页面显著位置，持续公示主体信息或者该信息的链接标识。鼓励经营者链接到国家市场监督管理总局电子营业执照亮照系统，公示其营业执照信息。

电商平台不得强制依法无需登记的自然人办理营业执照。电商平台应遵循自愿、平等、公平、诚信原则，对销售自产农副产品、家庭手工业产品，利用自己的技能从事依法无须取得许可的便民劳务活动和零星小额交易活动，以及依照法律、行政法规不需要进行登记的自然人，不得强制要求其办理营业执照。

    三、加强政企协作共享，多措并举形成监管闭环
明确登记管辖。个体网店经营者为本市人员的，以身份证上载明的住址所在地确定登记管辖；经营者为外埠人员的，以居住证上载明的经常居住地确定登记管辖；经营者为港澳台居民的，以港澳居民居住证、台湾居民居住证上载明的经常居住地确定登记管辖；申请由网络经营场所变更为实体经营场所的，以实体经营场所所在地确定登记管辖。

加强信息交互共享。电商平台应当对平台内经营者的经营状况进行动态监测，对于长期未开展经营活动的个体商户，及时将有关数据共享至管辖地市场监督管理部门。

创新实施触发式监管。市场监督管理部门对仅通过网络开展经营活动的个体工商户坚持“无事不扰”原则，除投诉举报、大数据监测、转办交办以外，原则上不开展线下监督检查，最大程度减少对正常网络经营活动的干扰，减轻个体工商户的负担。

电商平台应配合市场监督管理部门依法加强对平台内经营者合法合规经营的监督管理。协助市场监督管理部门处理投诉举报等相关工作，积极维护消费者合法权益。在依法开展监督检查、案件调查、事故处置、缺陷消费品召回等监管执法活动时，配合提供有关的平台内经营者身份信息，商品或者服务信息，支付记录、物流快递、退换货以及售后等交易信息，并在技术方面积极配合市场监督管理部门开展网络交易违法行为监测工作。

电商平台应配合市场监督管理部门依法对平台内经营者实施信用监管。协助市场监督管理部门采取措施制止网络交易经营者的违法行为，并为市场监督管理部门通过国家企业信用信息公示系统公示网络交易经营者的注册登记、备案、行政许可、抽查检查结果、行政处罚、标注经营异常状态和严重违法失信名单等信息提供积极支持。

    四、加强宣传培训，认真做好政策落实

加强宣传培训，推动政策落实落细。优化电子商务经营者准入服务工作是我市积极落实“六稳”“六保”，促进个体私营经济高质量发展的重要举措。各级市场监督管理部门要高度重视、积极落实政策要求，加强对工作人员的业务指导和政策培训，加强对市场主体办事过程中的政策讲解引导，充分利用多种媒体做好政策宣传解读，及时解答和回应社会关切。充分运用互联网思维，支持、鼓励、促进首都电子商务经营者及电商平台规范发展。
                     北京市市场监督管理局
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