附件2
国家农业标准化示范项目绩效考核办法（试行）
国家标准化管理委员会
二〇一四年十一月
为了加强国家级农业标准化示范区（以下简称示范区）的项目绩效管理，构建科学高效、符合实际的绩效考核体系，根据《财政部关于印发〈财政支出绩效评价管理暂行办法〉的通知》（财预[2011]285号）、《财政部关于推进预算绩效管理的指导意见》（财预[2011]416号）和《国家农业标准化示范区管理办法（试行）》，制定本办法。

一、考核原则

坚持实事求是，客观公正，科学高效；坚持以定量考核为主，定量与定性相结合。
二、考核对象

中央财政支持的在建国家级农业标准化示范区。
三、考核的组织管理

国家标准化管理委员会负责示范区绩效考核的统一组织管理工作；国家标准化管理委员会委托各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团标准化行政主管部门（以下简称省级标准化行政主管部门）负责本地区示范区绩效考核的组织实施工作，委托国务院各有关部门负责本部门示范区绩效考核的组织实施工作。

四、考核内容

绩效考核内容由项目决策、项目管理、项目结果三个一级指标组成，其中项目决策20分、项目管理30分、项目结果50分。

二、三级指标内容详见《示范区绩效考核指标评分表》。

三级指标的考核内容和评分，可参照《国家农业标准化示范区管理办法（试行）》中的《国家农业标准化示范区项目目标考核评价表》。

五、考核程序

    （一）示范区建设承担单位应在每年11月对照本办法进行自查，形成《自查报告》，并将《自查报告》报省级标准化行政主管部门和国务院有关部门。
（二）省级标准化行政主管部门和国务院有关部门要及时对《自查报告》进行审核，经审核通过可以进行绩效考核的，通知承担单位具体考核时间。经审核不能进行绩效考核的，要提出存在的问题和改进意见。

（三）经审核可以进行绩效考核的示范区，省级标准化行政主管部门和国务院有关部门按照《示范项目绩效考核指标评分表》的内容，组织相关专家成立考核组进行绩效考核。

（四）示范区绩效考核工作完成后，省级标准化行政主管部门和国务院有关部门于每年12月15日前以示范区为单位分别将其《自查报告》、《示范项目绩效考核指标评分表》和《示范项目绩效考核报告》等材料报送国家标准化管理委员会。

六、考核等级的确定
（一）依据考核分数，考核结果分为优秀、良好、合格、不合格4个等级：

考核总分在90分（含）以上的示范区绩效考核等级可定为为优秀，优秀示范区的比例不高于示范区总数的30%；

考核总分在85分（含）以上的示范区绩效考核等级可定为良好；

考核总分在60分（含）以上且85分以下的示范区绩效考核等级为合格；

考核总分在60分以下的示范区绩效考核等级为不合格。

（二）示范区在工作中成绩突出，或获得省部级以上表彰、通报表扬，或在应对重大突发事件中处置得当的，可获得考核等级提一级（最高等级为优秀）。由省级标准化行政主管部门和国务院有关部门向国家标准化管理委员会提出书面申请并附相关材料，经国家标准化管理委员会审核后确定，考核等级提升后，考核总分不变。

（三）绩效考核实行一票否决。示范区及其承担单位、参加单位在示范区建设过程中出现重大质量安全事故、挪用截留专项资金等违法违规行为的，造成严重后果或恶劣影响的，其绩效考核等级直接定为“不合格”。

七、考核结果的运用

（一）国家标准化管理委员会对省级标准化行政主管部门和国务院有关部门报送的材料审核后，将绩效考核结果按政府信息公开原则在一定范围内公开。

（二）对绩效考核成绩为优秀和良好的给予表扬并继续支持；对绩效考核成绩不合格的，提出批评并减少支持。
八、其他

对考核结果有异议的示范区，可在考核结果公布之日起1个月内，由示范区建设承担单位向省级标准化行政主管部门和国务院有关部门提出书面申诉。省级标准化行政主管部门和国务院有关部门收到申诉后，应组织开展相关调查，并将调查情况报国家标准化管理委员会。
