附件2

关于《北京市地方标准管理办法》（修订草案征求意见稿）的修订说明

为落实《国家标准化发展纲要》《首都标准化发展纲要2035》《北京市标准化办法》对标准化工作提出的新要求，市市场监管局组织对《北京市地方标准管理办法》（以下简称《办法》）进行修订，具体情况如下：

一、修订背景

为落实《中华人民共和国标准化法》，2018年原市质监局修订发布了《北京市地方标准管理办法》。近年来，党中央国务院、国家市场监管总局，以及市委市政府出台了一系列规章和政策文件，对标准化工作提出了新的要求。《国家标准化发展纲要》提出了“四个转变”的发展目标，《地方标准管理办法》明确了地方标准制修订和实施管理要求，《首都标准化发展纲要2035》提出了地方标准平均周期在18个月以内的目标，《北京市标准化办法》提出了“地方标准化指导性技术文件”，以及加强标准实施等要求。

为落实上述要求，进一步加强本市地方标准管理，规范地方标准制定、实施和监督，发挥标准化在推进治理体系和治理能力现代化中的基础性、引领性作用，服务“四个中心”功能建设，根据《中华人民共和国标准化法》《地方标准管理办法》《北京市标准化办法》等法律法规规章的规定，对《办法》进行修订。

二、起草过程

在起草过程中，通过梳理有关法律法规、政策措施和经验做法，面向相关行业主管部门和企事业单位开展地方标准工作进行座谈调研。经过研讨，围绕地方标准制定、实施、监督，起草形成《办法》（修订草案征求意见稿）。
三、修订内容
（一）严控地方标准制修订周期，优化制修订流程。一是将地方标准制修订周期由24个月缩短至18个月，并进一步强化过程管理，明确地方标准征求意见、初审、送审等工作时间节点要求。二是加快地方标准更新速度，明确修订项目可随时提出立项申请，保证地方标准先进有效。三是明确定向征求意见、初审、网上公开征求意见的流程，进一步提高征求意见稿质量。
（二）丰富地方标准供给方式。一是明确团体标准转化制定地方标准机制。为规范引导团体标准高质量发展，《办法》明确了团体标准转化地方标准和优先立项机制，促进标准二元结构发展。二是增加地方标准化指导性技术文件。落实《北京市标准化办法》，《办法》明确了地方标准化指导性技术文件的制定程序和实施要求。三是加强地方标准外文版翻译。明确标准化主管部门和有关行政主管部门应当加强涉及国际贸易、国际交往等领域的地方标准外文版翻译工作。
（三）强化地方标准实施。一是在立项环节。《办法》将有无标准实施方案作为立项条件。二是在标准制修订环节。《办法》明确在编制说明增加标准实施方案内容，将新闻宣传通稿纳入报批材料。三是在标准实施环节。一方面，缩短复审周期。进一步适应技术发展和满足社会需要，参考节能标准复审周期不超过三年，借鉴天津、上海等外省市做法，《办法》将地方标准复审周期由不超过五年调整为不超过三年。另一方面，优化实施评估机制。在开展地方标准实施评估机制调研中，根据相关单位对实施满一年提交实施情况时间短的反馈意见，统一将地方标准实施情况报告反馈期限由实施满一年调整为定期，进一步加强标准实施，全面了解标准实施应用情况。

（四）落实其他工作要求。一是完善京津冀区域协同地方标准制修订和实施要求。《办法》明确京津冀标准制定程序由三地标准化主管部门另行规定，同时明确三地有关行政主管部门按照规定共同组织实施京津冀标准，定期开展标准实施情况评估，并反馈标准化主管部门。二是删除地方标准涉及商标的管理要求。根据《地方标准管理办法》相关规定，地方无法制定产品质量及其检测方法标准，地方标准不涉及产品标准。因此地方标准一般也不涉及商标。三是增加公平竞争审查要求。为落实全国统一大市场和公平竞争审查要求，依据《北京市标准化办法》相关规定，结合本市工作实际，《办法》增加了有关行政主管部门对地方标准开展公平竞争审查的要求。
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