附件2
不合格项目说明

一、车速限值
车速限值是根据我国交通运行环境，综合考虑电动自行车使用群体、刹车距离、操作稳定性等影响安全因素而制定的。车速限值的设定是一个简单、有效的交通安全管理措施。《北京市非机动车管理条例》规定驾驶电动自行车在非机动车道内行驶，最高时速不得超过15公里每小时。《电动自行车安全技术规范》（GB 17761-2018）规定，使用电驱动功能行驶时，最高车速不超过最高设计车速，且不超过25公里每小时；电动机控制系统应当具有防速度篡改设计。抽查发现部分产品车速限值项目不符合标准要求。车速过快会影响车辆的操作稳定性，也会影响骑行者的视觉以及判定力和反应时间，存在交通事故风险。
二、电气装置--导线布线安装
导线布线安装要求主要是考虑人体直接接触带电产品时对人体的防护，其直接影响电气线路的安全运行。《电动自行车安全技术规范》（GB 17761-2018）标准规定：所有电气导线捆扎成束、布置整齐；导线夹紧装置应当选用绝缘材料，若采用金属材料，则必须有绝缘内衬；接插件应当插接可靠，无松脱；电气系统所有接线的导电部分均不得裸露；车把与车架之间的连接部位不得因正常转动而损坏导线的绝缘；与充电电源连接的系统中可能带电的部件，在任何操作情况下均应当有适当的防护装置，以防止人体直接接触。抽查发现部分随车用铅酸蓄电池产品串联时正负极接线有金属裸露。该项目不合格存在人员触电风险和火灾风险。
[bookmark: _GoBack]三、电气装置--短路保护
短路保护装置，是当电动自行车在充放电过程中，因发生意外回路中产生过大电流时，主动动作的一种保护方式。《电动自行车安全技术规范》（GB 17761-2018）标准规定：电动自行车的充电线路和电池输出端中应当装有熔断器或断路器保护装置，其规格、参数应当符合使用说明书或其他明示的规定。检验发现部分产品存在未安装齐全的短路保护装置或安装的短路保护装置与使用说明书不一致，甚至存在使用说明书未标注短路保护规格参数的情况。造成此项目不合格的主要原因是企业对安装短路保护装置不够重视，造成了一些企业设计生产时未安装短路保护装置或仅安装一路保护装置，另外，企业对该项目一致性不重视，导致一些产品安装的熔断器或断路器保护装置与说明书或其它明示的规定不一致。该项目不合格意味着电气装置存在短路隐患，容易影响整车续航里程及电池寿命，存在火灾风险。
四、控制系统--过流保护功能
过流保护功能是指当电流超过预定最大值时，保护装置动作的一种保护方式。《电动自行车安全技术规范》（GB 17761-2018）标准规定：电动自行车的电气控制系统应当具有过流保护功能，判断是否符合使用说明书或其他明示的规定。检验发现部分产品过流保护值不符合使用说明书、产品合格证的规定。该项目不合格主要影响电机的输出功率，影响整车车速和驾驶安全。
五、蓄电池防篡改
蓄电池防篡改为新国标实施后电动自行车的主要安全指标。蓄电池防篡改（防改装）要求提出，避免为产品出厂后违规提高电池容量和电压。《电动自行车安全技术规范》（GB 17761-2018）标准规定：蓄电池固定在电池组盒内，蓄电池与电池组盒合理匹配，电池组盒与电池组盒安装位置合理匹配，防止改变电池容量或电压；蓄电池与电池组盒侧壁的最大间隙小于或等于30mm，且不晃动；电动自行车不得预留扩展车载蓄电池的接口；电动自行车不得有外设蓄电池托架。检验发现部分电动自行车蓄电池与电池组盒未合理匹配，蓄电池与电池组盒侧壁的最大间隙超过30mm；部分电动自行车预留60V扩展车载蓄电池的接口。该项目不合格的电动自行车车存在被改装的风险，不能防止更换大容量高电压蓄电池等，存在火灾风险。
六、阻燃性能
阻燃性能属于安全性指标。《电动自行车安全技术规范》（GB 17761-2018）标准规定：与电池直接接触的非金属材料或充电回路，燃烧类别为V-1，如电池组盒、充电插头等。监督抽查对电池组盒进行阻燃性能测试，发现部分产品不能满足V-1要求。该项目不合格一旦电动自行车起火，不能有效延缓火势扩大。
七、对触及带电部分的防护
对触及带电部分的防护能够有效防止人员触电，同时避免异物进入蓄电池系统内部。《电动自行车电气安全要求》（GB 42295-2022）标准规定：车辆蓄电池系统对触及带电部分的防护应符合GB4706.1—2005中第8章的要求，蓄电池系统的防护等级应符合GB/T4208规定的IP33B的要求。不符合要求的为配置铅酸蓄电池的电动自行车，未按照标准要求设计蓄电池系统，导致外壳防护等级不足，存在蓄电池组进水、短路以及人员触电风险。
八、充电状态主回路保护
充电状态主回路保护可以有效防止充电过程中电动自行车主回路带电。《电动自行车电气安全要求》（GB 42295-2022）标准规定：车辆蓄电池系统在充电状态下，其输出端与主回路应切断，其输出端口(与主回路连接)的电压应为0V(直流)和0V(交流)。该项目不合格是由于电动自行车未单独设置充电回路和主回路，导致充电时主回路存在危险电压，存在人员触电风险。
九、充电过压保护
充电过压保护可以有效防止充电过程中蓄电池过充电。《电动自行车电气安全要求》（GB 42295-2022）标准规定：车辆蓄电池系统应有充电过压保护功能。当蓄电池系统的充电电压值大于制造商明示的充电过压保护值时，其应在1s内切断充电电路。蓄电池系统判断充电过压的精度误差应为±1%。该功能为蓄电池系统必备的输入安全保护功能，该项目不合格不能防止蓄电池高压充电，存在火灾风险。
十、充电过流保护
与充电过压保护功能类似，充电过流保护可以有效防止蓄电池组充电过程中充电电流过高，为蓄电池系统必备的输入安全保护功能。《电动自行车电气安全要求》（GB 42295-2022）标准规定：车辆蓄电池系统应有充电过流保护功能。当蓄电池系统的充电电流值大于制造商明示的充电限流保护值时，其应在1s内切断充电电路。蓄电池系统判断充电过流的精度误差应为±5%。该项目不合格会导致蓄电池大电流充电，温升过高，存在火灾风险。
十一、放电保护
与充电保护功能类似，放电保护可以有效防止蓄电池系统放电过程中电流过大、温升过快，为蓄电池系统必备的输出安全保护功能。《电动自行车电气安全要求》（GB 42295-2022）标准规定：车辆蓄电池系统应有放电过流保护功能。蓄电池系统在放电过程中，当放电总电流（主回路电流加次回路电流）达到车辆最大工作电流（取实测值与制造商明示的限流保护上限值的较大值）的105% 时，其应在1s内切断所有放电电路。蓄电池系统判断放电过流的精度误差应为±5% 。车辆制造商明示的限流保护值应小于其配用蓄电池组明示的最大放电电流的95%。该项目不合格会导致蓄电池系统放电过程中电流过大、温升过高，存在火灾风险。
十二、互认协同充电
互认协同充电可以有效防止充电器的误用和混用。《电动自行车电气安全要求》（GB 42295-2022）标准规定：车辆蓄电池系统应有与充电器互认协同充电的功能。蓄电池系统充电应先与充电器进行互认协同识别，通过后才能开始充电工作。不符合标准要求的均为配置铅酸蓄电池的电动自行车，由于车辆充电器与车身充电回路无通讯功能，无法进行互认识别，因此无法避免充电器的误用和混用，一旦错误使用高电压、大电流充电器，可能导致蓄电池系统过充电，存在火灾风险。
